



《四世同堂》海报。

2021年端午假期第一天，有一位影视人悄然离世，她就是曾改编导演《四世同堂》《便衣警察》等经典作品的林汝为。

林汝为是一位知名导演，她导演的《四世同堂》《便衣警察》已成为经典中的经典，深深地印在观众记忆中；她还是一名非凡的词作家，脍炙人口的《重整河山待后生》《少年壮志不言愁》就出自她手；林汝为更是一位知人的伯乐，刘欢、冯小刚、赵宝刚、谭小燕等诸多影视歌坛大腕都是她挖掘发现的。

《四世同堂》：艰难的觉醒

林汝为祖籍山东青岛，1932年生于北京，14岁就参加革命，担任过晋察冀边区联中文工团员。新中国成立后中央电影局成立了表演艺术研究所（今北京电影学院前身），招收了两个表演班，林汝为成为这个表演班的学员。表演班毕业后，林汝为先后到北京电影演员剧团和长春电影制片厂担任演员，主演了《赵小兰》《她爱上故乡》等电影作品。1980年代初，林汝为调到刚刚成立的北京电视艺术中心任导演，负责筹拍新中国第一部部长篇电视连续剧《四世同堂》。

《四世同堂》是老舍的代表作，以抗战时期老北平小羊圈胡同为故事背景地，以祁家四世同堂的生活为主线，描绘了北平市民在十四年抗战中从惶惑、偷生、苟安到抗争的社会心态，再现了他们在国破家亡之际痛苦而又艰难的觉醒历程——老舍笔下的北平其实就是当时整个沦陷区的缩影。

林汝为对老舍非常崇拜，因为同是北京人的缘故，她对老舍有一种文化上的认同感。为了领略老舍小说的精髓，她将《四世同堂》读了七八遍，每个细节都不放过。林汝为一家都是老舍粉丝，家里仅有的一套《四世同堂》不够看，于是她又专门到书店买回一套。

林汝为是一个精益求精的人，剧中每个角色的衣着、语言、神态甚至一举一动都要精心雕琢，力求完美。每天晚上她都要召集演员开会，将第二天的走位、调度商量好，拍摄时她专管演员在镜头前的表演以及补充、丰富人物，其他事都交给副导演去做。但即使这样，由于种种条件限制，有时也不尽如人意。她认为“演员最好是用眼神而不必用语言来表达出自己再嫁的复杂情感”。在林汝为影响下，剧组里的演员都养成了追求完美的习惯，每天撰写创作笔记和卡片，一场戏拍下来，

壮志不言愁 峥嵘岁月稠

文本刊特约撰稿 王凯



林汝为。
本版图片均为资料图

每个人都积攒了厚厚的一摞。

《四世同堂》一个最大的亮点是主题歌《重整河山待后生》：“千里刀光影，仇恨燃九城。月圆之夜人不归，花香之地无和平。一腔无声血，万缕慈母情。为雪国耻身先去，重整河山待后生。”这首歌由林汝为亲自作词，所以特别贴合《四世同堂》的特点，再加上京韵大鼓老艺人骆玉笙的倾情演绎，那种雄浑、悲凉的韵味让人久久难以忘怀。

《便衣警察》里程碑式的佳作

《四世同堂》播出后，在全国引起了巨大反响，成为一代人挥之不去的记忆。此后不久，林汝为又编剧并导演了一部公安题材电视连续剧《便衣警察》。

这部电视剧是林汝为根据海岩小说改编的，讲述了青年警察周志明曲折的人生遭遇。因为在“四·五”事件中保护爱国群众，周志明蒙冤入狱，出狱后他重回公安队伍，再立新功。与一般公安题材影视剧不同，《便衣警察》用普通人的视角书写重大历史事件，通过个人命运的变化折射时代变迁，电视剧不再以事件为主要叙述目标，案件成为整个小说的一个背景，前台表现的是人的命运，人的本能和社会性之间的冲突。

与《重整河山待后生》一样，《便衣警察》主题歌《少年壮志不言愁》也获得了极大成功。这是歌由林汝为作词，雷蕾谱曲，歌词、旋律不落俗套，颇具诗词意境却又朴实无华。这首歌的演唱者刘欢凭借自己的歌唱技巧和对作品的理解，成功地使《少年壮志不言愁》一炮打响，并以“业余”歌手面目出现于中国流行乐坛。

《便衣警察》在央视黄金时间播出后，获得了意想不到的成功，荣获很多奖项，被誉为公安文学史上里程碑式的佳作，主题曲《少年壮志不言愁》也成为中国警察最喜欢的歌曲。实事求是地说，这部作品的走红，不可否认有原著的力量，但更重要的还是林汝为编剧和导演的成功。《便衣警察》初显造星功能，剧中男主角周志明的警察形象深入人心，他的饰演者胡亚捷由此一夜成名；而女主角施肖萌扮演者谭小燕，更是因为这部电视剧成为万众瞩目的当红明星。

在电视剧中，施肖萌是个地道的北方女孩，但最后林汝为启用的谭小燕却是一位来自海南岛的姑娘，她是如何进入林汝为视野的呢？

谭小燕是海南省五指山市人，从小喜欢艺术，广东省舞蹈学校毕业后分配到家乡歌舞团工作。一个偶然机会，谭小燕参

与电影《南方的岸》拍摄，本色出演一个黎族少女，颇受观众好评。后来谭小燕又先后拍摄了《珍珍的发屋》等多部影视剧，给观众留下深刻印象，也引起了赵宝刚导演注意。赵宝刚当时担任《便衣警察》副导演，他将谭小燕推荐给导演林汝为。

后来谭小燕谈及当年这段经历时，说：“我觉得在外面拍戏可以见更多的世面，学习到更多的东西。”抱着这个想法，谭小燕从海南岛来到北京。当时林汝为给她安排了一段哭戏，联想到近年来的曲折，谭小燕感情一下迸发了，眼泪哗哗往下流。试镜效果非常好，林汝为导演马上拍板：“好，就你了！”多年以后，谭小燕还记得当年签合同时的激动心情，连走路都是轻飘飘的。

此后谭小燕一举成名，主演过多部影视剧，并多次成为《大众电影》封面人物，后来谭小燕淡出影视圈，辗转多国游学。据媒体报道，2015年后谭小燕回归家乡海南，创办了自己的影视文化公司，为海南的发展尽心尽力。

《采桑子》：国民大剧京味浓

拍完《便衣警察》后，林汝为又导演了反映农村生活的电视剧《苍生》，此后一直深居简出，过着简单、低调的生活。2006年，在近20年蛰伏后，林汝为再度出山，拍摄了民国大剧《采桑子》。

《采桑子》是京籍作家叶广芩的代表作，讲述了民国以来满族贵胄后裔的生活，小说通过一个世家的衰落，一群子弟的遭际，折射了中国近百年间的历史风云和社会文化变迁。著名京味作家邓友梅曾经说“叶广芩写的老宅门儿自成一家”，正如邓友梅所说，《采桑子》娓娓道来，不急不躁，京味浓郁，具有独特的艺术魅力。

在林汝为看来，“这本书好在有文化底蕴，贵在它的人物有个性，它的人物命运相当曲折”。为了这部电视剧，林汝为专门抽出3年时间，四处查阅资料，做案头准备。为深入了解《采桑子》这部作品，林汝为阅读了叶广芩所有小说，有的买不到，就到图书馆复印。为了使剧本更加完善，京味更足，林汝为聘请著名民俗专家李滨声当顾问，林汝为说：“过去旗人怎么梳头现在人懂得不多了，书里也没写细致，但是电视画面上就要很清楚。李滨声就在剧本旁边给注上，过去女人梳头要怎么个动作，要把条子含在嘴里再梳后面的头发等等。”2009年1月1日，《采桑子》在北京电视台文艺频道首播，引起观众热烈追捧。

经典的力量是无穷的。周